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Připojili jsme se ke společnému prohlášení think tanku Ministr zdraví a lékařských
společností, profesních, pacientských a zájmových organizací, zástupců zaměstnavatelů a
dalších partnerů na podporu Národní očkovací strategie pro období 2025–2029.

Je to reakce na zpochybňování očkovací strategie, které v poslední době přichází od stran vládní
koalice společně s dezinformačními narativy. Signatáři proto upozorňují, že ochrana veřejného
zdraví nesmí být předmětem ideologických sporů.

OČKOVÁNÍ NENÍ NÁKLAD, ALE INVESTICE

Prohlášení upozorňuje, že česká ochrana veřejného zdraví se nachází v kritickém bodě. Varuje před
snahami omezovat financování i rozsah očkovací strategie pod tlakem ideologického boje, který
zpochybňuje medicínu postavenou na důkazech. Takové kroky nejsou úsporou, ale hazardem se
zdravím občanů a stabilitou veřejných financí.

Prohlášení připomíná, že očkování je jedním z nejefektivnějších nástrojů prevence.

Snižuje počet hospitalizací a úmrtí u preventabilních onemocnění
Přináší významné ekonomické úspory – například u chřipky se každá investovaná koruna vrací
více než šestinásobně
Při vyšší proočkovanosti může generovat miliardové úspory pro veřejné finance

Zpochybňování dostupnosti očkování, zejména pro seniory a chronicky nemocné, proto
nepředstavuje úsporu, ale naopak budoucí náklad pro zdravotní i sociální systém.

PROBLÉM NENÍ ODPOR, ALE NEDOSTATEK INFORMACÍ

Prohlášení dále upozorňuje, že nízká proočkovanost v Česku není primárně způsobena odmítáním
očkování. Hlavní bariérou je nedostatek srozumitelných informací.

Veřejnost by podle průzkumu k očkování přesvědčilo srozumitelné vysvětlení jeho přínosů a
bezpečnosti, doporučení lékařů a jiných autorit jako ministerstvo nebo zdravotní pojišťovny, a plná
úhrada očkování. To jsou bariéry, které lze relativně snadno překonat.

NAPO PODPORUJE OČKOVÁNÍ DLOUHODOBĚ – NAŠE HLAVNÍ VÝSTUPY

Podpora očkování je pro nás dlouhodobou prioritou. Nejde o jednorázovou reakci, ale o
systematickou práci:

Obrana očkování proti dezinformacím1.

Ve chvíli, kdy se očkování stalo předmětem politických útoků, jsme se jako zástupci pacientů veřejně
ozvali. Upozornili jsme, že veřejné zdraví nesmí být rukojmím ideologických her.



Proti zpochybňování Národní očkovací strategie jsme se jako zástupci pacientů ohradili hned
začátkem března, když na očkování začal útočit Jindřich Rajchl, Tomio Okamura a další. Bohužel
jejich dezinformacím začal naslouchat i premiér Andrej Babiš. Vydali jsme komentář na Medium.cz s
titulkem Ruce pryč od očkovací strategie. Veřejné zdraví nesmí být předmětem ideologických her.

Aktivní účast na tvorbě strategie1.

-Tvorby Národní očkovací strategie jsme se zúčastnili formou připomínek. Kvůli jejich přípravě jsme
v září 2025 uspořádali pracovní workshop s odbornou facilitací společnosti EY, na němž jsme s
různými stakeholdery diskutovali části návrhu strategie a seznamovali se s jejich pohledy na věc.

Publikace Očkování jako součást péče o zdraví1.

V sekci Knihovna je ke stažení publikace Očkování jako součást péče o zdraví, která veřejnosti
předkládá informace o možnostech moderního očkování, o nichž jim nejspíš dosud nikdo neřekl.
Věděli jste například, že očkování proti chřipce sníží i riziko pneumokokových infekcí? Že vakcína
proti pásovému oparu částečně chrání i proti demenci? Nebo že očkování v těhotenství ochrání dítě v
prvních týdnech života?

Cílená podpora chronicky nemocných pacientů1.

Protože řada lidí s chronickým onemocněním se neočkuje z obavy z nežádoucích účinků plynoucích z
jejich nemoci, připravujeme informační brožury pro pacienty s jednotlivými diagnózami. Brožura s
odborným doporučením v otázkách imunizace diabetiků má již schválení České diabetologické
společnosti a čeká na reakci České vakcinologické společnosti. Brpžury k dalším diagnózám budou
následovat.

NABÍDKA SPOLUPRÁCE: STRATEGIE MUSÍ FUNGOVAT V PRAXI

Společně s dalšími signatáři nabízíme ministerstvu zdravotnictví aktivní spolupráci:

při komunikaci směrem k veřejnosti
při implementaci strategie
při cílení na zranitelné skupiny pacientů

Protože skutečný dopad strategie se nepozná podle dokumentu, ale podle toho, kolik lidí se díky ní
skutečně nechá očkovat.

Celý text prohlášení
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